

В. О. Янчин
*старший преподаватель
кафедры административной деятельности
органов внутренних дел факультета милиции
Академии МВД Республики Беларусь*

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВЛИЯНИЯ СОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЛИЦ НА ПОВЕДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК ФАКТОР СОВЕРШЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Подверженность несовершеннолетних воздействию старших по возрасту лиц является объективным следствием психофизических особенностей подростков. В этой связи такое влияние вызывает постоянный интерес не только в качестве криминологических исследований, но и выработки на их основе превентивных мер для использования в правоприменительной практике.

Общественная опасность вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественное или преступное поведение определяется рядом негативных тенденций: искажаются ценностные ориентации; нарушаются здоровье и духовно-нравственное развитие подрастающего поколения; пагубное воздействие на несформировавшуюся психику несовершеннолетних способствует становлению асоциальных взглядов в более зрелом возрасте [1, с. 258–259]; расширяется круг правонарушителей; образуются устойчивые формирования криминального характера. Ежегодно несовершеннолетними в группах со взрослыми лицами в среднем совершается около 200 уголовно наказуемых деяний, к административной ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение (ст. 17.4 КоАП Республики Беларусь) привлекается от 8 до 9 тысяч совершеннолетних лиц, к уголовной ответственности за вовлечение в совершение преступления (ст. 172 УК) — свыше 50.

В рассматриваемом случае вовлечение — это умышленные действия совершеннолетнего лица, направленные на склонение (привлечение) несовершеннолетнего к совершению общественно опасного деяния или антиобщественное поведение. Способы вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественное поведение законодателем перечислены лишь в диспозиции ст. 172 УК Республики Беларусь (обещание, обман

или иной способ). В соответствии с п. 17 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28 июня 2002 г. № 3 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних» иной способ вовлечения несовершеннолетнего в преступление — это действия, направленные на возбуждение у несовершеннолетнего желания участвовать в совершении одного или нескольких преступлений. Такие действия могут быть сопряжены с применением как физического, так и психического воздействия (убеждение, обман, запугивание, уверение в безнаказанности, подкуп, возбуждение чувства мести, зависти и других низменных побуждений). Правоприменительная практика также показывает, что способы вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественное поведение могут быть различными, к примеру, советы о наиболее удобном способе употребления алкогольных напитков, помощь в их приобретении, угощение, использование личного авторитета, наиболее распространенный — предложение совершить антиобщественные действия [2, с. 11]. Основные формы вовлечения несовершеннолетних в правонарушающее и антиобщественное поведение — устная и письменная, последняя из которых с развитием глобальной компьютерной сети Интернет обрела более современный вид: электронная переписка в социальных сетях, мессенджерах, закрытых форумах Интернета, в том числе в скрытой сети (Даркнет), с использованием элементов конспирации. Появилась возможность мгновенно обмениваться достаточно объемными файлами с фото- и видеоизображениями, делать и пересылать скриншоты.

Наряду с составом, предусмотренным ст. 172 УК Республики Беларусь, уголовная ответственность предусмотрена за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в занятие проституцией (ч. 2 ст. 171-1 УК Республики Беларусь), склонение несовершеннолетнего к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ч. 2 ст. 331 УК Республики Беларусь), а также за вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение (ст. 173 УК Республики Беларусь). При этом последний состав преступления, несмотря на свое превентивное воздействие, в действующей диспозиции фактически исчез из правоприменительной практики. Для того, чтобы привлечь совершеннолетнее лицо к уголовной ответственности за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в антиобщественное поведение, данное противоправное действие должно быть направлено на одного и того же несовершеннолетнего, при этом не менее трех раз. В то же время не подлежат уголовной ответственности лица, систематически вовлекающие в

антиобщественное поведение разных несовершеннолетних. Вместе с тем, как указывалось выше, общественная опасность данного вовлечения состоит не только в разрушающем воздействии на здоровье и нравственное развитие потерпевшего, но и в увеличении количества правонарушителей. При этом на практике неединичны факты, когда совершеннолетние лица привлекаются к административной ответственности по ст. 17.4 КоАП Республики Беларусь, в том числе повторно, за вовлечение в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива нескольких несовершеннолетних. Маркером данной тенденции являются набравшие популярность флэт-вечеринки, на которых принимают участие от десяти и больше несовершеннолетних.

В этой связи представляется целесообразным предусмотреть уголовную ответственность не за систематическое, а за повторное вовлечение одного и того же заведомо несовершеннолетнего в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива. При этом признак систематичности следует оставить при вовлечении в указанное употребление разных несовершеннолетних. Наряду с этим необходимо усилить административную ответственность за вовлечение в антиобщественное поведение одновременно нескольких несовершеннолетних, дополнив ст. 17.4 КоАП Республики Беларусь второй частью.

Кроме того, предлагается ввести уголовную ответственность за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в незаконные с целью сбыта изготовление, переработку, приобретение, хранение, перевозку или пересылку либо незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов, введя соответствующий квалифицирующий признак в ч. 4 ст. 328 УК Республики Беларусь. Большинство из всех преступлений, совершенных несовершеннолетними в сфере незаконного оборота наркотиков, связано с их сбытом (2017 г. — 58 % или 81 из 157; 2018 г. — 60 % или 55 из 91; 9 месяцев 2019 г. — 84 % или 108 из 129). При этом данная тенденция имеет негативную динамику нарастания. Одним из условий, способствующих этому, является отсутствие адекватной ответственности содеянному деянию. За вовлечение заведомо несовершеннолетнего в сбыт наркотиков лицо подлежит ответственности по ч. 3 ст. 172 УК Республики Беларусь (вовлечение несовершеннолетнего в совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо в организованную преступную группу), максимальная санкция которой (лишение свободы на срок от 5 до 8 лет) намного мягче санкции ч. 4 ст. 328 УК Республики Беларусь (лишение свободы на срок от 10 до 20 лет).

Также целесообразно установить уголовную ответственность за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в террористическую деятельность, а равно обучение или иную подготовку заведомо несовершеннолетнего для участия в террористической деятельности, выделив указанные деяния в отдельный квалифицирующий признак ст. 290-2 УК Республики Беларусь «Содействие террористической деятельности». Аналогичный подход следует применить за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в участие в массовых мероприятиях, проводимых с нарушением установленного порядка их организации, либо путем насилия, угрозы применения насилия, обмана или выплаты вознаграждения (ст. 369-3 УК Республики Беларусь «Нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий»).

Указанные предложения, по нашему мнению, повысят эффективность уголовно-правового механизма предупреждения рисков и угроз, связанных с вовлечением несовершеннолетних в преступную и асоциальную среду.

Список основных источников

1. Корытько, А. В. О совершенствовании уголовного законодательства, регламентирующего ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное или преступное поведение / А. В. Корытько // Правосудие и правоохранительная деятельность: законодательство и правоприменение : сб. науч. тр. / ИППК судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ ; редкол.: А. В. Барков [и др.]. — Минск : РИВШ, 2019. — С. 258–259. [Вернуться к статье](#)
2. Порядок производства по материалам проверки и принятия решения о возбуждении уголовных дел по статье 173 УК «Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение» : метод. рекомендации / Т. Л. Щерба, В. С. Ялович, В. О. Янчин. — Минск : М-во внутр. дел Респ. Беларусь, 2015. — 40 с. [Вернуться к статье](#)